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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/      

合肥二中2015—2016学年第一学期高一期中考试

政治试卷

时间：90分钟 分值：100分　命题人：张国华  审题人：张忠伦

一、选择题（每题2分，共60分。每题只有一项是最符合题意的。）
1、历史上，货币出现以前，黄金与其他普通商品没有区别；货币出现以后，人们把货币看得很神秘，把作为货币的黄金看成是财富的象征。这是因为

A．货币是商品交换发展的产物     B．货币是商品，有价值       
C．货币都是由黄金制造的         D．货币的本质是一般等价物

2、2015年1月17日,国家发展改革委员会发布油价指导信息，结合合肥市实际情况,合肥市90油价为每升5.53元，93号汽油售价为每升5.91元,  97号汽油售价为每升5.91元,0号柴油售价为每升5.91元。下列选项与材料中货币执行的职能相一致的是
A． 付购房定金5000元            B． 迈腾汽车售价22.8万

C． 预交房租1500元              D． 用400元购买一双皮鞋

3、下表中①②处空缺的数字应该为 

	某国货币运行变动状况

	2012年
	商品价格总额为1000亿元
	货币流通速度为4次
	纸币发行量应为：①

	2013年

(预期)
	商品价格总额比上年增加20%
	货币流通速度比上年减少50%
	纸币发行量应为：②


A. ①250亿元　②300亿元    B．①250亿元　②500亿元

C．①250亿元　②600亿元    D．①125亿元　②700亿元
4、比特币是虚拟的数字货币，如今已可套现，其币值大幅上涨。中国人民银行曾发布《关于防范比特币风险的通知》，规定金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务，这是因为比特币
A．不是由国家（或地区）发行并强制使用的
B．发行量以流通中所需要的货币量为限度
C．本质是固定充当一般等价物的虚拟商品


D．可以按其潜在的价值参与市场流通
5、2015年情人节期间，为了弥补云南鲜花量少价高的短板，进到质优价廉的鲜花，一些批发商纷纷向其他花卉产地投出橄榄枝。福建南平、江苏的连云港、东北的辽宁等地都有一些鲜花种植基地，如果某个产地的鲜花价格低于其他产地，往往能吸引不少批发商前去采购。这一现象表明对于生产经营者来说
A． 价格是最有效的竞争手段           B． 价格调节生产要素的选择与投入

C． 价格影响人们对替代品的需求       D． 价格的变动受供求关系的影响

6、据报道，截止2015年6月3日，韩国卫生部对中东呼吸综合征隔离对象已激增至1364人，共有544所学校停课，这加重了韩国民众对中东呼吸综合征的担忧，首尔多家药房的消毒品价格飙升。首尔的消毒品价格飙升主要是
A． 由其使用价值决定的               B． 由其价值决定的

C． 由偶发性事件决定的               D． 受供求关系的影响
7、按照国家统一规定，2015年1月1日起我国全面执行“国四”柴油标准，届时符合新标准的卡车销售前景乐观。这是因为
A． 卡车与柴油互为替代品             B． 卡车与柴油是互补商品

C． “国四”柴油的价格低廉           D． 符合新标准的卡车劳动生产率提高

8、一般来说，一国粮食产量大幅度增加，将会导致粮食价格和需求量的变动。在图中，可以较为准确反映这种变动的是(     )
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9、某网站针对2013年通货膨胀预期出现做了详细的调查，网友对可能出现的情况保持乐观的状态，积极应对。如果出现通货膨胀，就会
①引起物价上涨　               ②直接阻碍商品流通　
③使商品销售发生困难　       ④影响人们的生活和社会的经济秩序

A．①③　　     B．①④           C．②③          D．②④
10、居民“菜篮子”价格波动在春节期间异常明显。节前菜价升高，节后菜价下降，已逐渐成为历年的“自然规律”。这一“自然规律”

①是价值规律作用的结果  ②说明春节期间菜价不能正确反映价值

③正确地反映了供求关系  ④说明市场调节具有盲目性、自发性

A．①③     B．①②     C．③④     D．②④ 

11、其他条件不变的情况下，下列现象中能判断出我国总体消费水平在提高的是

①当前收入水平提高 ②城乡收入差距缩小 ③物价上涨 ④生存资料消费比重增加
A．①③      B．②④      C．①②     D．③④

12、2015年7月30日，1美元兑换人民币6.2096元，2015年10月30日，1美元兑换人民币6.3285元。由此可以得出的结论是

①美元汇率跌落  ②美元汇率升高  ③人民币升值  ④人民币贬值

A．①③       B．②③       C．①④      D．②④ 

13、不考虑其他因素，上述变化产生的影响是

①美国人到中国旅游的费用将减少  ②中国商品会更多地进入美国

③中国学生赴美国留学的成本降低  ④美国对中国的出口量会增加

A．①②       B．②③       C．③④      D．①④ 

14、某优质大米在我国市场每公斤售价近100元，约为普通大米价格的20倍，但在北京、上海等发达城市其销售状况依然良好。这体现了 

A.收入是影响消费的主要因素    B.求异心理是影响消费的重要因素

C.价格是影响消费的主要因素    D.攀比心理是影响消费的重要因素

15、莎士比亚说：“书籍是全世界的营养品，生活里没有书籍，就好像大地没有阳光，智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”莎翁用生动的比喻说明了书籍是人类的好朋友。购买的阅读书籍在我们的家庭消费中属于 

A．物质消费
B．享受资料消费  C．生存资料消费D．发展资料消费

16、近年，网上悄然兴起一种新的经济现象——以年轻人为主要人群的“换客”时尚一族。“换客”崇尚“需求决定价值”的交换法则，将自己的闲置物品发布到相关网站，以此交换自己所需求的物品。既享受返璞归真“以物换物”的乐趣，又是一种物尽其用低碳环保的生活方式。下列对“换客”这种流行方式理解正确的是

①是以货币为媒介的商品流通      ②可以使商品的使用价值最大化

③是一种勤俭节约、绿色消费行为   ④属于求异心理引发的消费

A.①③         B.①④         C.②③       D.③④

17、《战国策》记载：有卖千里马的人，连续三天站在集市上卖马，人们不知道他卖的是千里马。于是去拜见伯乐，提出只要伯乐能去看马，并在离开的时候再回头看看马，就付给他一天的价钱。伯乐照做后，一天之内马价涨了十倍。这个故事启发商家要善于利用消费者的

A．求异心理  
B．攀比心理    C．从众心理     D．求实心理

18、某生物工程股份有限公司是一家拥有多个子公司、市值过百亿元的上市公司。该类型公司的特点有

①组织机构有决策机构、执行机构和监督机构     ②全部资本划分为等额股份，并以股票形式呈现   ③股东以其认缴的出资额为限对公司承担有限责任 ④财务必须向全社会公开

A.①②③        B.①②④        C.①③④            D.②③④

19、2015年4月21日，胡润研究院发布2015年胡润慈善榜。榜单显示，马云家族过去一年以捐款146.5亿元位列第一，新尚集团董事长唐立新在过去一年共捐赠3.15亿，排名第二，而万达董事长王健林在过去一年捐赠了3.11亿，捐赠排名第三。富豪们的捐助行为告诉我们
A． 财富的使用比创造更有意义      B． 财富的多少是衡量人生意义的标尺

C． 货币是财富的象征              D． 对于金钱要用之有益

20、目前旅游已成为中国家庭重要的休闲方式和消费方式。旅游这一消费热点的出现，有效拉动了经济增长。这一事实表明
A．消费决定生产


          B．生产决定消费

C．消费促进生产


          D．生产创造消费

21、随着移动互联网企业的成长和发展，消费者越来越多地采用网络聊天软件等新式通信方式替代传统的通信方式，传统电信业务显出颓势，2014年一季度短信发送量同比下降10.9%。这一变化表明  

A．竞争促使企业缩小生产规模          B．消费需求对生产具有反作用

C．生产为消费提供对象                D．生产决定消费的对象和方式

22、中国财政部公布的数据显示，2014年1～10月，全国国有及国有控股企业(以下简称国有企业)累计实现营业总收入337 860亿元，实现利润总额17 463.2亿元，应交税费27 433.7亿元，国有经济的发展有利于

①增强我国的经济实力、国防实力和民族凝聚力　②充分发挥社会主义制度的优越性　③更好地发挥其作为国民经济主体的作用，巩固社会主义制度　④利用社会分散资金，缓解就业压力，增加公共积累
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A．①②        B．②④       C．③④       D．①③

23、某市各类经济成分在本地GDP增长中的贡献率如图：分析图表，可以看出
A．非公有制经济在当地经济发展中居于主体地位

B．该市GDP的增长是以资源浪费、生态破坏为代价的

C．该市形成了公有制为主体、多种所有制经济共同发展的格局

D．混合所有制经济在解决当地就业问题上发挥着主导作用
24、在我国的经济发展中，非公有制经济发挥了重要的推动作用。非公有制经济

A.是社会主义的根本经济特征         B.已经超越公有制经济成为主体

C.对我国国民经济发展起主导作用     D.适合生产力发展不平衡、多层次的状况

25、作为四川国企改革试点企业的长虹集团发布公告披露了改革路线图，主要包括将长虹电子集团改组为四川长虹电子集团控股有限公司，积极引入各类战略投资者，大力发展混合所有制经济。此项改革
①表明了各种所有制经济在电子业市场中地位是平等的
②拓宽了民营资本投资渠道并能发挥民营资本主导作用
③体现了坚持多种所有制经济共同发展的基本经济制度
④提升了国有资本的竞争力且必将实现企业的扭亏为盈
A.①②


B.①③


C.②④


D.③④

26、能源、电信等领域，鼓励民间资本参与国有企业重组”的重要举措。这意味着(　　)

A．非公有制经济与公有制经济的作用和地位相同 

B．非公有制经济与公有制经济的性质相同

C．我国进一步完善社会主义市场经济体制 

D．我国进一步促进多种所有制经济共同发展

27、在新一代移动互联网技术的浪潮下，全球许多名噪一时的大企业陷入困境：曾作为无线通信代名词的摩托罗拉被他人掌控；家电行业先驱索尼、松下和夏普巨额亏损；原来全球最大的智能手机平台塞班系统，如今只剩下2.6%的市场份额。这些案例表明(　　)

A．拥有最先进的技术储备，是企业长盛不衰的重要保障

B．缺乏国家必要的技术规划，是企业由盛而衰的主要原因

C．缺乏用于技术创新的资金投入，是企业竞争失利的根本原因

D．适应市场发展趋势的技术创新，是企业保持竞争力的关键因素

28、日前，上海市A公司，以B公司(上市公司)不能清偿到期债务且资产不足以清偿全部债务、明显缺乏清偿能力为由，向人民法院提出对B公司进行破产重整的申请。倘若最终B公司因资不抵债而破产，那么








A．B公司股东对公司债务承担连带责任
B．B公司股东以其出资额为限承担责任

C．B公司股东对公司债务承担无限责任

D．B公司股东以认购的股份为限承担责任

29、小王出资20万元，与其他三人共同开办了一家服装有限责任公司。对该公司认识正确的是 
A．公司的资本必须划分为等额股份

B．公司股东表决实行一股一票原则

C．公司股东转让出资必须征得其他股东的同意
D．公司股东以其认购的股份为限对公司承担责任

30、2014年10月17日，证监会正式发布《关于改革完善并严格实施上市公司退市制度的若干意见》，自发布30日后正式实施。改革完善上市公司退市制度




①有利于健全资本市场功能，实现优胜劣汰　②有利于增强市场主体活力，提高市场竞争力　③是市场竞争的结果，弱化了企业的风险意识　④加剧了股票价格的波动，损害了股民利益 
A．①②　　　　　　　
B．③④          C．①④  



D．②③

二、非选择题（3题，共40分）

31、（12分）高中生是重要的消费群体，在目前居民消费价格总水平持续攀升的情况下，如何科学合理消费变得越来越重要。某班同学在老师的指导下，成立合作学习小组，围绕“合理消费”的主题开展研究性学习活动。

第一小组的同学调查了本校同学对目前消费的看法。

甲说：“现在物价涨幅那么大，以后还不知能涨到什么程度，有钱就赶快花。”
乙说：“物价上涨已经使得人们手中的钱无形中贬值了，现在更不能消费。”
丙说：“消费需要考虑自己的收入情况和需要，不能想怎么花就怎么花。”
(1)如果该班邀请你参加讨论，在甲、乙、丙同学的消费理念中，你更推崇哪种消费理念？请阐明理由。

第二小组在社会调查中发现，若干年前，人们普遍存在“闲时吃稀，忙时吃干”“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”的观念。然而，社会的高速发展却以无法抗拒的力量推动着人们消费观念不断更新。“吃饭追求营养，穿衣追求时尚，精神追求愉悦、享受”的消费观已为更多人所赏识。
(2)运用《经济生活》知识分析人们消费观念变化的原因。

第三小组在调查中发现，“二战”后到20世纪70年代初，西方曾经形成了高生产、高消费、高污染的“三高”发展模式，给全球资源、环境带来极大压力。当前，随着我国人口的增长和消费的升级，如何造就中国可持续发展的消费模式已成为人们关注的焦点。

(3)请你为消费的可持续发展提出合理化建议。
32、（16分）近年来，随着汽车居住等消费热点的降温，信息消费正被寄往培育成又一消费领域、新的经济增长点。到2015年信息消费规模超过3.2万亿元，带动相关行业新增产出超过1.2万亿元。国家发改委主任表示，下半年将采取采取一系列措施扩大国内外需求，着力培养发展信息、养老、家政、文化旅游、医疗健康等消费热点。

结合材料，运用消费反作用的相关知识，分析说明我国为什么要着力培育发展信息、养老、家政、文化旅游、医疗健康等消费热点？

33、（12分）面对世界经济纷繁复杂、全球竞争日趋激烈的局面，企业要抢抓机遇、敢闯敢试、主动转型。阅读材料，回答下列问题。

材料一　面对国际造船需求持续衰退的市场形势，中船集团破除思维定式，向国际市场推出了较同型船舶平均油耗可降低20%到30%节能环保新船，并辅以商业运营模式创新，占领了先机。在高技术难度、高附加值船舶领域迅速形成能力，实现批量建造和出口，获得国际市场认可。

为适应全面转型战略，中船集团按照专业化、产业化、规模化的思路，实施内部资源整合，打造华东、华南海洋装备旗舰企业，按照产业链纵向延伸，业务领域横向拓展的路径，兼并重组。在2014年5月15日中国自主创新年会上，中国船舶工业集团公司被评为中国十大创新型企业之一。

结合材料，运用《经济生活》知识，分析中国船舶工业集团公司的成功经验。
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31、（12分）答案：（1）推崇甲同学的观点：看到了物价水平对消费的，但盲目消费是不可取的。推崇乙同学的观点：看到了物价水平对消费的影响，未来收入预期影响会减少，从而节制当前消费有一定合理之处，但过分抑制消费是不可取的。推崇丙同学的观点：根据自己的收入和需要适度消费，是理性的消费者。（4分）

（2）社会经济的发展从根本上推动了居民消费水平的提高，促进了消费观念的转变。

收入是消费的基础和前提，居民收入的增长促进了消费观念的转变。（4分）

（3）提高全民的资源环境意识，树立正确的消费观，提倡绿色消费，制定减少浪费的政策措施。（4分）

32、（16分）答案：消费对生产有重要的反作用，消费拉动经济增长，促进生产发展。培育新的消费热点有利于刺激和扩大居民消费需求，拉动经济增长。

消费所形成新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。培育新的消费热点，有利于有利于我国经济结构的调整和优化，促进经济发展。

一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业甚至几个相关产业的出现和成长。着力培育发展信息养老等新消费热点，能带动与此相关的一系列的产业的出现和发展，有利于促进我国经济的持续健康发展。

消费为生产创造出新的劳动力，能提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性。培育新的消费热点，有利于促进居民消费水平，提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性。

33、（12分）答案：①遵循市场规律，制定正确的经营战略，创新商业运营模式，实现企业转型升级。②提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，提高产品附加值，调整产品结构，树立企业形象和信誉，形成自己的竞争优势。③降低能耗，坚持经济效益、社会效益和生态效益的统一，积极承担社会责任。④进行兼并重组，实现规模效益，提高企业的资源利用效率。
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